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1. श्वसन की प्रक्रिया मुख्य रूप से ककस अंग में संपन्न होती है?
A. राइबोसोम B. माइट्रोकॉण्ड्रिया
C. कोषिका झिल्ली D. कझिका (B)

व्याख्या : श्वसन प्रक्रिया मुख्य रूप से माइट्रोकॉण्ड्रिया में होती है, 
जहााँ ऊजाा का उत्पादन होता है।

2. वायवीय श्वसन का प्रमुख उत्पाद कौन-सा है?
A. इथेनॉल B. र्ण्ड्  (जल)
C. लैक्टिक अम्ल D. अम्लजन (B)

व्याख्या : वायवीय श्वसन में ग्लूकोज़ का पूिा ऑक्सीकरि होता है, 
जजससे जल, काबान डाइऑक्साइड और अजिक ऊजाा षमलती है।

3. ए.टी.पी. अिु का मुख्य काया क्या है?
A. डी.एन.ए. कनमााि B. ऊजाा संचय
C. पोिि D. उत्सजान (B)

व्याख्या : ए.टी.पी. को कोषिका की ऊजाा मुद्रा कहा जाता है, यह 
अन्य जैषवक क्रियाओ ंके झलए ऊजाा प्रदान करता है।

4. अवायवीय श्वसन में उत्पन्न होन ेवाला प्रमुख जैषवक उत्पाद क्या 
ह?ै
A. ऑक्सीजन B. इथेनॉल
C. फासे्फट D. प्रोटीन (B)

व्याख्या : अवायवीय श्वसन में ऑक्सीजन के षबना इथेनॉल, काबान 
डाइऑक्साइड और कम ऊजाा उत्पन्न होती है।

5. ए.टी.पी. बनन ेकी क्रिया में कौन-कौन से अिु भाग लेते हं?
A. DNA और RNA
B. ADP और अकाबाकनक फासे्फट
C. ATP और प्रोटीन
D. CO₂और H₂O (B)

व्याख्या : ADP और अकाबाकनक फासे्फट के संयोजन से ATP बनता 
ह,ै जजसमें ऊजाा का संग्रहि होता है।

6. श्वसन की प्रक्रिया में िैम्प (मरोड़) का मुख्य कारि क्या है?
A. ATP की अजिकता
B. लैक्टिक अम्ल का कनमााि
C. ऑक्सीजन की अजिकता
D. प्रोटीन की कमी (B)

व्याख्या : िैम्प तब उत्पन्न होता है जब मांसपेजियों में लैक्टिक अम्ल
जमा हो जाता है, जो अवायवीय श्वसन का उत्पाद है।

7. स्थलीय जीवों में श्वसन अंगों की एक षवििेता क्या होती है?
A. मोटी और कठोर दीवारें
B. पतली, नम और संवेदनिील सतह
C. मजबूत और सख्त संरचना
D. असंवेदनिील सतह (B)

व्याख्या : श्वसन अंगों की सतह पतली, नम और संवेदनिील होती है 
जजससे गैसों का आदान-प्रदान आसानी से हो सके।

8. पादपों में गैसों का आदान-प्रदान ककसके द्वारा होता है?
A. क्लोरोप्लास्ट B. माइट्रोकॉण्ड्रिया
C. रधं्र D. कझिकाएं (C)

व्याख्या : पौिों में रधं्रों द्वारा ऑक्सीजन और काबान डाइऑक्साइड 
का आदान-प्रदान होता है।

9. जलीय जीवों में ऑक्सीजन की मात्रा वाय ुकी तुलना में कैसी 
होती है?
A. अजिक B. समान
C. बहुत कम D. कोई अंतर नहीं (C)

व्याख्या : जल में ऑक्सीजन की मात्रा वायु की तुलना में बहुत कम 
होती है, जजससे जलीय जीवों की श्वास दर अजिक होती है।

10. गुटखा, तंबाकू आक्रद के सेवन से कौन-सी बीमारी अजिक होती 
है?
A. नेत्र रोग B. ककडनी फेल्योर
C. मुख का कंसर D. अस्थमा (C)

व्याख्या : गुटखा और तंबाकू जैसे पदाथों का सेवन मुख के कंसर के 
मामलों को बढाता है।
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